

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Tortosa, al mes. Pesetas 3
Fuera, trimestre. 9
Extranjero, id. 12
Anuncios y comunicaciones, á precios convencionales.

TORTOSA
Lunes 27 de Abril de 1903

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morera y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 90

La guerra civil en Marruecos

El prestigio de España

El corresponsal en Tánger del *Diario Universal* telegrafía lo siguiente:

«Puedo asegurar, después de haber hablado con Mahomed Torres, y luego de un detenido examen crítico de la situación y de las circunstancias del momento, que ha aumentado aquí el prestigio de España.»

Indudablemente esto obedece al acierto con que nuestro ministro en Tánger, Sr. Cologan, y el general Hernández, comandante de la plaza de Melilla, se han conducido todos estos días con motivo de la intervención forzosa que á España le han hecho tener en la cuestión marroquí los últimos sucesos de Frajana.

Todos aquí elogian calurosamente la prudencia de los representantes de España en Tánger y en Melilla.»

Juicios oportunos

Tiene razón el aludido corresponsal al decir que la opinión debe recoger con gran desconfianza los informes parciales del reporterismo europeo respecto á las cuestiones palpitantes de Marruecos.

«Casi todos los corresponsales—añade—están desorientados, cosa que no debe extrañar á nadie, si se tiene en cuenta que, en realidad, faltan datos para formar juicio acerca de este estado de cosas.»

«La situación, por el juicio que yo he formado después de hablar con varios diplomáticos y con algunas autoridades marroquíes, me parece que puede sintetizarse en estos términos.»

«Las kábilas aparentan todas abrazar la causa del Roghi, más que por convencimiento, muchos de ellas por evadir, aunque sea temporalmente, el pago de los tributos.»

Inglaterra se encuentra muy indecisa y muy temerosa de provocar el conflicto internacional, ante el fracaso de la política solapada de Francia, que pretende la hegemonía ayudando á Róhi.

«España seguirá siendo la cabeza de turco si su Gobierno y los representantes de ésta en Marruecos, no cuidan mucho de evitar toda clase de conflictos, como han hecho hasta ahora.»

Lo de Tetuán

Dicen de Ceuta que el bajá de Te-

tuan ha recibido una carta de Mohamed Torres, en la cual le previene que hace responsable del perdón de tribus á las kábilas á la Junta de notables que lo conyino.

A consecuencia de dicha carta se verificó una reunión en casa del bajá. Se guarda gran reserva acerca de los extremos tratados en la reunión y los acuerdos recaídos. Sólo se hizo público el que todo moro que pretenda entrar armado en la plaza será castigado con la pena de palos.

Veintiocho pasajeros fugitivos de Tetuán llegaron ayer á Ceuta en el vapor *James Haynes*.

El bajá ha empezado á fortificar su residencia para defenderse en ella con 400 askarias de que dispone. Allí piensa vender cara su vida, aunque la población se entregue. La vigilancia es continua en toda la ciudad, especialmente en murallas y azoteas.

Ei kaid de Ceuta.

—Lo que dicen los moros

El corresponsal de *El Imparcial* en Ceuta, dice lo siguiente:

«Acabo de hablar con el kaid de la línea fronteriza.

Aunque no ha sido muy explícito, de sus palabras he podido deducir de que está muy desalentado por lo mal que se van poniendo las cosas para la causa del Sultán en este campo.»

El kaid vino á despedir á su administrador, el cual sale para Tánger con un mensaje para Mohamed Torres. Creo que se le pide el pronto envío de 5.000 hombres leales contra las kábilas, para someterlas á la obediencia antes de que llegue el Rogui.

He hablado con varios moros de distintas kábilas acerca de su actitud, y me han dicho textualmente:

«Estamos al lado del Rogui para defender á Marruecos contra Inglaterra, á la cual se ha vendido Abd-el-Azis. Si no triunfamos, ya sabemos que Marruecos desaparecerá.»

Pánico en Tetuán

Un despacho de Tánger, fecha 24, insertó en *The Times*, dice que reina en Tetuán gran pánico y que muchas familias abandonan la ciudad, ante el temor de un ataque á la misma por parte de los rebeldes.

Muley Arafa en campaña

Procedente de Tlemecén ha llegado á la frontera Muley Arafa, tío del Sultán de Marruecos.

No es exacto que hubiera recibido herida alguna; viene completamente sano.

Le acompañan tropas regulares y le escolta una sección de spahis.

Muley Arafa ha establecido su campamento cerca de la residencia del santón Sidi Broussif.

EL CINCO DE COPAS

Agustín estudiaba Derecho en una de esas ciudades de la España vieja, donde las piedras mohosas balbucean palabras truncadas, y los santos de palo viven en sus hornacinas con vida fantástica extramundanal. A mas de estudiante, era Agustín, poeta, componía muy lindos versos, con marcado sabor de romanticismo; tenía momentos en que se cansaba de bohemia escolar, de cenas á las altas horas en *La flor de los campos de Cariñena*, apurando botellas y rompiendo vasos; de malgastar el tuétano de sus huesos en brazos de dos ó tres ninfas nada mitológicas, de leer y de dormir; y como si su alma asfixiada en tan amargas olas quisiese salir del piélagos y respirar aire bienhechor, entraba en las iglesias y se paraba absorto ante los ricos altares, complaciéndose en los primores de la talla y las bellezas de la escultura, y sintiendo esa especial nostalgia, reveladora de que el espíritu oculta aspiraciones no satisfechas y buscan algo sin darse cuenta de lo que es.

Entre las iglesias á que Agustín se sentía más atraído, había dos, á donde le llamaban, no solo la nostalgia consabida, sino (fuerza es decirlo) otros móviles asaz profanos. Era la una soberbia Basílica, en que el arte del Renacimiento había agotado sus esplendores, y en ella, destacándose sobre el fondo de luz de ancha ventana se admiraba la escultura de cierta Magdalena bellísima, vestida solo de un pedazo de estera y de sus ondeantes y regios cabellos. Al través de la crencha rubia y del grosero tejido, se adivinaban líneas de curitmia celestia. Agustín devoraba con ojos ávidos á la Santa meretriz y se deshacía en afán de resucitarla. En el otro templo predilecto de Agustín no había pecadoras bonitas, ni siquiera maravillas de arte; paredes casi desnudas, salpicadas por los sombríos lienzos del Via Crucis; restablos humildes, una pila ancha, honda, llena de agua hasta el borde, y allá

en el techo, en vez de emperifollada é historiadá cúpula, un solo emblema pictórico, muy triste; sobre la fría blancura, cinco manchas de almazarrón, que recordaban á los distraídos como aquel templo pertenecía á una comunidad franciscana. Agustín llamaba á los chafarrinones bermejos *El cinco de copas*.

No podía acertar Agustín con la razón de sus visitas á la iglesia austera, desprovista de esa opulencia ornamental que fascina los sentidos. Quizá la soledad del convento, situado á un extremo de la población, al pié de una colina, en el repuesto *Valcelesté*; quizá la misma silenciosa nave, donde retumbaba el ruido de los pasos; quizá las sugestivas figuras de los dos frailes, en oración á uno y otro lado del altar; quizá el oficio de difuntos, que ciertos días salmodiaba la comunidad de un modo tan profundo y extraño... Agustín, sin embargo, atribuía su interés por la escondida iglesia al *cinco de copas* embalmado de almazarrón. Le inspiraba una especie de *aversión atractiva*. Irritábase lo grosero de la pintura, y más que nada, sus denegridos y secos tonos. «Eso no ha sido sangre nunca. ¿En qué se parece eso á la sangre? ¡Vaya una manera de representar llagas! ¡Y qué frailes estos, que dejan ahí en el techo ese naipe ordinario, y no lo borran siquiera por decoro!» Algunas veces el estudiante se llevaba á *Valcelesté* á sus compañeros de aula y también de jarana y francachelá, y apoyados en la pila del agua bendita, no sin prodigar carantoñas á las devotas vejezuelas que entraban persignándose, hacían chacota del *cinco de copas*, celebrando la ocurrencia de quien tan oportuna y gráficamente lo bautizara.

De pronto un interés nuevo y avasallador llenó la vida de Agustín. Había llegado al pueblo, estableciéndose en él, una familia que el estudiante conocía casualmente, relación de temporada de balneario; y como entrase á visitarles algo temprano, antes de la hora de comer, tropezóse en el pasillo con la hija mayor, Rosario, de quince años, que salía de su cuarto, suelto el pelo y en ligerísimo traje. Chilló y huyó la niña; quedóse el estudiante confuso; pero la imagen apenas entrevista, el rielar del flotante pelo rubio sobre las carnes de nácar, le persiguió como visión de la fiebre, mezclando en su desenfundada imaginación la inerte escultura de la Magdalena y la escultura viva de la doncella.

Del matrimonio pensaba horrores Agustín; constábase, además, que en muchos años no tenía probabilidad racional de sostener una familia; y aunque asomos de innata honradez le decían que era infame perder á la hija de unos amigos confiados y afectuosos, el mal deseo pudo más. Miradas, sonrisas, paseos por la calle, encuentros en la Catedral, palabras de miel, cartas abrasadoras... No tanto se requería para vencer á la criatura inexperta que ignoraba toda la extensión del mal. Al cabo de cuatro meses de asedio, Rosario otorgó la peligrosa cita. Sus padres salían del pueblo, á una aldea próxima: ella se quedaba sola, veinticuatro horas lo menos, con la vetusta y sorda criada; todo dispuesto á maravilla, como por el gran galeoto Lucifer.

Al recibir el aviso, Agustín sufrió un acceso de alegría insana; sus nervios se cargaron de electricidad, y sintióse poseído de tal necesidad de correr, gesticular y pegar brinco, que parecía loco. Faltaba una semana aún, la enervante espera le sacaba de quicio. Llevaba cinco noches sin dormir; y cinco días en que, rehusando el alimento sano y sencillo, le sostenían algunas copas de cognac. Cuando solo una tarde y una noche le separaban del instante supremo, resolvió dar largo paseo, á fin de que el ejercicio violento le permitiese dormir de vispera, por no caer malo y desperdiciar la ocasión.

Salió del pueblo, subió carretera arriba, respirando con deleite la frescura de la tarde, el olor de los pinares y de los prados, y dando un gran rodeo á campo traviesa, alcanzó la senda que guiaba á lo alto de la colina bajo la cual descansan Valceleste y el convento. Al llegar á la cruz del Humilladero, desde donde los peregrinos, cara contra el polvo, saludaban á la santa ciudad, Agustín sintió que le rendía la fatiga, y sentándose en las gradas, durmió. «¿Cuánto tiempo? ¿Media hora? Tal vez más; porque cuando despertó el sol ya quería traspasar las violadas crestas del monte; ni en el...

Su primer pensamiento, al recordar, no fué para Rosario, ni para las esperadas venturas, sino para el cinco de copas.

«¿Cuánto tiempo hace que no veo aquel mamarracho!» dijo entre sí el mozo, riendo en alto y registrando con la vista, allá en el fondo de Valceleste, el claustro, la huerta, las torres de la iglesia, que ya empezaban á anegarse en las sombras del crepúsculo. Casi al mismo tiempo que se acordaba de los rojos brochazos, sintió levísimo roce de pisadas, y un fraile, calada la capucha, sepultadas en las mangas ambas manos, cruzó por delante de él. Nada tenía de extraño que pasase un fraile á tales horas; sin duda, por ser la de la queda; regresaba á Valceleste; y con todo, el estudiante percibió esa sensación súbita que no puede definirse, y que es preludio del miedo. Antes de salvar el recodo de la senda, volvióse el fraile; y su

cara puntiaguda, exangüe, sumida, chupada, momia, surgió de la capilla; sus pupilas cóncavas y ardientes se clavaron en Agustín, y sacando de la manga una pálida mano, hizo le una seña... El estudiante se estremeció, pero al punto salió del asiento de piedra.

«¡Bueno, y qué! Un fraile que me saluda... La cosa no tiene nada de particular... He de saber quien es, ó no me llamo Agustín.»

Bajó precipitadamente la agria cuesta; ya no se veía allí rastro de fraile. No obstante, al acercarse al atrio, parecióle á Agustín que le veía entrar en el templo. «Irá á rezarle al cinco de copas. Allá voy yo también, y si el fraile flaco me habla, le digo que borren semejante adefesio.»

El templo estaba completamente vacío, y casi oscuro; Agustín alzó la mirada hacia la cúpula, y apenas distinguió los cinco brochazos confusos y lívidos. La idea fija de toda la semana remaneció entonces, al disiparse la vaga impresión de temor causada por la aparición frailesca. Mientras echaba atrás la cabeza para ver el famoso naípe, Agustín, súbitamente, recordó con gran lucidez á Rosario, y su inocencia, y su frescura de azucena en capullo... Sus oídos zumbaron, secóse el paladar..., y apenas la voluptuosa imagen invadió sus sentidos, notó que, de pronto, los cinco redondeles del techo adquirían color sangriento, abriéndose y palpitando como los labios de una herida. De su vivo seno fluían líquidas gotas, que empezaron á caer lentamente, con centelleo de rubies, y que salpicaron el suelo todo alrededor del estudiante. «¡Ahora veo que son verdaderas llagas!»—gimió Agustín sin poder bajar las pupilas. Una gota más gruesa, roja, resplandeciente, descendía de la llaga central, y despaciosa, pesada como plomo, vino á rebotar sobre la frente del estudiante.

Hace bastantes años que viste el sayal, habiéndosela dejado en el mundo, para que otros los recojan, versos, devaneos, libros de Strauss y Buchner, naipes y risas. Alguna vez en la portería de Valceleste, le he preguntado, á fin de animarle y ver qué contesta:

—Padre, ¿se acuerda del cinco de copas?

EMILIA PARDO BAZÁN

Noticias varias

El Sultán de Turquía acaba de crear una nueva condecoración, á la que ha dado el título de «Ertogzul», en memoria de uno de sus antecesores.

Según antigua leyenda, Ertogzul «el Victorioso» se aposentó una noche en una casa de la aldea que hoy lleva su nombre, en el vilayeto de Blusa, y mientras se entregaban al sueño los individuos de su comitiva, él permaneció en oración.

Este acto piadoso fué recompen-

sado por Mahoma, proporcionando á Ertogzul la revelación de la felicidad y de la realza concedidas á sus descendientes.

La condecoración de Ertogzul se usará con una cadena de oro, y se conferirá á todos los Soberanos, jefes de Estado y personas que hayan prestado al país servicios extraordinarios en cualquiera de los órdenes de la actividad humana.

La plantación de te llamada Hulett, que existe en el Natal, es la mayor de las que se cultivan en el Sur de Africa.

La extensión de tierra que ocupa es muy grande; en ella pueden recogerse en un día 5.180 kilos, y la cosecha es apreciada en 500.000 kilos.

Los trabajadores proceden de la India, á donde vuelven una vez terminado el tiempo por que vinieron contratados.

Los astrónomos toman con tiempo los preparativos de sus trabajos.

Con motivo del eclipse total de sol visible en España el 30 de Agosto de 1905, han comenzado ya á tomar sus medidas para la instalación de sus telescopios.

Después de infinitos cálculos para fijar las regiones más favorables á la observación, han acordado que el punto mejor es Monte Colibré, el islote principal de las Columbretes.

Pero como quiera que es una roca desierta no se goza de grandes condiciones de habitualidad, han resuelto ir á Alcalá, donde encontrarán toda clase de facilidades para el emplazamiento de sus aparatos; también señalan como buen punto de observación otro pueblo, Alcosobre, situado á cinco kilómetros al SE. de Alcalá.

Durará el eclipse de doce y media á una de la tarde.

Ha llegado á Paris, de regreso de su viaje por América, el compositor Mascagni, que antes de salir para Italia piensa detenerse unos días en la capital de la vecina República.

El recibimiento fué brillante; á la estación de San Lázaro salió todo el mundo musical de Paris.

Mascagni, sin embargo, no ha olvidado con tales atenciones las verdaderas carreras en pelo que los yanquis le han hecho correr en varias ocasiones.

Los Observatorios astronómicos señalan desde hace algún tiempo la aparición en el sol de una mancha enorme, de 30.000 kilómetros de diámetro visible ya sin aparato alguno y con el solo auxilio de un cristal ahumado.

Son muy numerosos los rebanos de ganado lanar que se encuentran estos días en Verdú, cuya feria de este artículo será, como siempre, muy importante.

Crónica

Los campos

Nuestras huertas presentan un bello aspecto después de las últimas

lluvias y los sembrados de las montañas han mejorado considerablemente, haciendo confiar que la cosecha será muy regular este año.

El arbolado está inmejorable esperándose una cosecha abundante de algarrobos.

Las noticias de los pueblos circunvecinos son también muy satisfactorias.

Ruiseñores

Es considerable el número de ruiseñores en nuestros campos, oyéndose á todas horas sus hermosos trinos.

Recomendamos á nuestros labradores no les molesten, pues son inmensos los beneficios que proporcionan limpiando las huertas de gusanos, orugas, etc., etc.

Alosas

Se presenta este año abundante la pesca de la alosa (saboga). Los pescadores de las golas del Ebro están muy satisfechos de los beneficios que le proporciona, puesto que se venden á regular precio.

Cédulas

Por la Administración de Contribuciones ha sido aprobado el padrón de cédulas personales de Tortosa y devuelto para rectificar defectos el de Roquetas, correspondientes al corriente año.

Cinematógrafo

Se ha abierto al público el que se ha instalado en la plaza de Alfonso XII.

Fiesta de «Mitj-Camb»

Ayer tuvieron lugar en tan pintoresco ermitorio las fiestas religiosas y populares que se celebran anualmente.

La concurrencia fué numerosísima, aprovechando el esplendoroso día que disfrutamos ayer.

Mercado de Barcelona

Aceites de oliva.—El mercado ofrece un aspecto animado; los precios muy sostenidos.

Cotizase en duros la carga de 115 kilos:

Andalucía superior. 23 á 24 1/2

Idem corriente. 22 1/2 á 23

Tortosa inferior lam-

pante. 22 á 22 1/2

Tortosa buenos. 24 á 25

Tortosa finos. 28 á 29

Aragón finos. 30 á 31

Lérida. 22 á 23

Mallorca. á

Aceite de orujo nuevos

De color verde 1.ª á p. á 80

Idem de 2.ª. 75 á 80

Amárido 1.ª. 80 á 85

Idem de 2.ª. 75 á 80

Idem oscuro. 75 á 80

Imprenta y Librería de A. Mo-

rera, Angel, 16 y 18. Tortosa. Es-

pecialidad en impresiones de lujo,

calendarios americanos, id. Ermi-

taño, Zaragoza, Religiosos, Sema-

nales. Almanaque enciclopedia Bai-

lly-Baylliere Dietarios y gran sur-

tido de Tarjetas postales de todas

clases.

Zapatería MORESO.—Véase el

anuncio en la 4.ª planá.

A los enfermos

Recomendamos á todos los que estén atacados de *Anemia, clorosis, reumatismos, neurastenia ó debilidad general*, usen las gotas á base de **Ovi-Lecitina Isuar**, el mejor de los reconstituyentes conocidos.

Está también llamando la atención por sus grandes resultados el **Elixir Guayacol con Hipofosfitos y Glicerina** del mismo autor, que curan con rapidéz la **Tos** y todas las enfermedades del pecho por rebeldes que sean.

Se venden estos productos en la farmacia Isuar, calle de la Ciudad, 6.

En venta

Se vende el magnífico «Gramophone», que poseía D. Cristóbal Cardona, dueño de la Tómbola que tenía establecida en la Plaza de Alfonso XII, el pasado año.

Informes en esta Administración.

En venta

Se halla en venta una casa de la calle Mayor de San Vicente.

Darán razón en la calle de la Cruera n.º 4 tienda.

MIL PESETAS al que presente *Cápsulas de Sándalo* mejores que las del **Doctor Pizá** de Barcelona, que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Fábrica de gaseosas

DE LA

Señora Viuda de José Lledo

Boticas de la Sal

Fabricación diaria de gaseosas, sifones y zarzas.

Esmero y prontitud en el servicio.

Nostalgia

Campanario de mi pueblo, qué bien suenan tus campanas en esos días de júbilo en que se viste de gala el pueblo que te circunda, y qué á tu sombra descansa, rendido por las fatigas de las labores diarias.

Campanario de mi pueblo, qué bien suenan tus campanas, qué concierto tan armónico, que melodía tan grata, qué majestad tan sublime, qué vibración tan simpática cuando á vuelo todas ellas rompen al romper el alba.

Hermosa y bendita torre, esbelta como una palma, símbolo de la firmeza y emblema de la constancia. yo te veo, cuando cierro los ojos, con los del alma, pues soy constante y soy firme y aunque un año y otro pasan, de ti no puedo olvidarme, y más me atraes y encantas cuanto mayor es la ausencia y más grande la distancia; pero á pesar de no oírte tras una ausencia tan larga, aun resuena en mis oídos el eco de tus campanas...

¡Campanario de mi pueblo, fiel testigo de mi infancia con quien soñé tantas veces!... Centinela y atalaya de la gran ciudad que el *Serpis* ciñe y lame, besa y baña: desde tan lejos admiro,

con veneración cristiana, la cruz que hay en tu veleta, y en la cual rozan las alas tremolantes las palomas perseguidas por las águilas.

Campanario de mi pueblo, qué bien suenan tus campanas; cuántas penas me renuevan y alegrías también cuántas...

En esas noches de insomnio en mí tu imagen se graba, y recorre el pensamiento por tus calles y tus plazas visitando tus molinos, tus talleres y tus fábricas, y emoción tan honda siento, que el corazón se me ensancha, y á los ecos de tus sonos que creo oír, cuando llamas á los fieles, de la Virgen corro á postrarme á las plantas diciendo, á la vez que imploro su dulce y divina gracia:

—«Tú, de los desamparados protectora y abogada,

Madre y Virgen de los cielos y del mundo Soberana,

mira al pie de tus altares,

en llanto deshecha el alma,

al que no ha dejado un día

de invocar tu piedad santa;

abran tu manto los ángeles,

que Reina suya te aclaman,

y ampárame, Virgen mía,

tú, que á nadie desamparas!»

Campanario de mi pueblo,

qué bien suenan tus campanas.

Desde el fondo del barranco

oye el pastor tus plegarias

y reza las oraciones

que con tus lenguas metálicas,

llenas de unción religiosa,

le enseñas y le acompañas.

Campanario de mi pueblo,

también tienen tus campanas

notas tristes, notas lúgubres,

vibraciones impregnadas

de lamentos, de sollozos

y de pesares, que arrancan

hondos suspiros del pecho

y de nuestros ojos lágrimas,

cuando sus ecos parecen

que lloran nuestras desgracias.

Campanario de mi pueblo,

siempre que oigo tus campanas,

ora alegres, ora tristes,

¡qué dulce impresión me causan!

Y es que recuerdo contigo

penas y dichas pasadas,

sueños de color de rosa,

ilusiones y esperanzas

que hoy miro, fallidas unas

y las otras... disipadas;

y en medio de esta tristeza,

que lentamente me mata,

tú eres el bálsamo santo

que cicatriza la llaga

que me produce en el pecho,

con la ausencia, la nostalgia.

Lejos de ti, todo es sombra;

lejos de ti, todo cansa;

contigo todo es alegre,

todo ríe, todo canta;

y aunque profundos recuerdos

grandes sinsabores traigan,

hay amarguras que á veces

confortan al recordarlas;

por eso repito tanto,

y cada vez con más ansia:

¡Campanario de mi pueblo,

qué bien suenan tus campanas!

GONZALO CANTÓ.

Sección oficial

D. Miguel Bau Isern, Alcalde Constitucional de esta ciudad.

Hace saber: Que desde el día 27 del corriente mes de 9 á 1 de la mañana se expedirán en esta Recaudación de Arbitrios Municipales las cédulas personales correspondientes al actual ejercicio.

Tortosa 25 de Abril de 1903.

MIGUEL BAU.

Telegramas

Madrid, 26

Ha presentado la dimisión el Gobernador de Madrid.

El Sr. Maura está resuelto también á dimitir. Hoy se celebrará consejo de ministros con el carácter de extraordinario dando cuenta el Sr. Silvela de la dimisión del señor Maura.

Se dice que el Gobierno entero piensa dimitir por considerar que la derrota de los monárquicos le impone el deber de declinar los poderes al Rey.

Esta determinación se acordará en dicho consejo si como se cree el Rey no opone dificultad ninguna á la consulta que se le ha hecho. Si así sucede, se cree que el rey llamará al Sr. Villaverde para encargarle la formación de Gabinete.

Maura derrotado

Palma de Mallorca (urgente).—Ha sido derrotado el ministro de la Gobernación Sr. Maura; solamente ha obtenido 1.800 votos. El candidato republicano Sr. Maneu ha obtenido 3.000 votos.

Sucesos graves

Bilbao.—Han ocurrido graves sucesos, resultando heridos un agente de policía y un cabo de municipales. Este de una puñalada á la región gencea y un guardia civil de una pedrada.

En Gobernación

Las noticias recibidas en el ministerio de la Gobernación acusan que los republicanos han triunfado en muchos distritos de España.

Candidatos triunfantes

Han triunfado los candidatos republicanos siguientes.

En Zaragoza, Costa.

Valencia, Soriano, Blasco Ibañez, Menéndez Pallarés y Cepeda.

En Alicante y Sevilla, también por gran mayoría de votos.

Figueras, Bofill

Tarragona, Mayner y Nougués.

San Feliu, Vallés y Ribot.

Castellón, Gasset.

Barcelona, Salmerón, Lerroux, Junoy, Vallés y Ribot y Anglés.

En Madrid ha resultado también triunfantes todos los republicanos por gran mayoría de votos.

Las elecciones en Madrid

Triunfo de los republicanos

Si bien en los centros oficiales se había dicho que triunfaba la candi-

datura monárquica, los escrutinios parciales, á medida que se han ido conociendo, han demostrado lo contrario.

El triunfo resulta por gran mayoría de tal modo, que casi doblan los republicanos á los monárquicos el número de votos.

Detalles

Los republicanos han votado todos como un solo hombre.

Algunos electores impedidos y ancianos se han hecho conducir en camillas á los colegios electorales con el objeto de emitir su voto.

Los interventores han procedido, en general, con esquisita corrección.

Ha habido solo algunos incidentes sin importancia.

El Juzgado de guardia no ha tenido que entrar en funciones con motivo de las elecciones.

En una sección hubo un ligero tumulto con motivo de haber cerrado la puerta á la hora del escrutinio.

El público que aguardaba en la calle se impacientó y echó la puerta abajo.

Silvela

El jefe del gobierno interrogado por varios periodistas, ha reconocido el triunfo de los republicanos.

Ha dicho que se debe á que los monárquicos no han sabido unirse de verdad para ir á la lucha ni han acudido á las urnas con la unanimidad que ha caracterizado á los republicanos.

Ha añadido que no irá á Palacio á comunicar lo que ocurre á S. M. el Rey, porque á éste ya se le ha enterado por teléfono del triunfo de los republicanos.

El señor Silvela se ha mostrado impenetrable al ser interrogado acerca las consecuencias del triunfo republicano.

Doña Teresa Margalef

Comadrona de la Cava

Se encarga de cobrar cartillas de expositos y coloca nodrizas en buenas condiciones.

LA PRONTITUD

Andrés Cañellas y Hnos

RECADEROS DE TORTOSA

Á BARCELONA Y VICE-VERSA

Servicio diario personal á domicilio

Horas de salidas y entradas

con el tren expreso

Servicio urgentísimo y puntual con los encargos facturados á gran velocidad

Barcelona: Calle Filateras, 5, cerca la Plaza del Angel.

Tarragona: Plaza Sedazos, 34. Teléfono 137.

Tortosa: Cuatro esquinas, lampistería de Calduch.

RAFAEL MESTRE

Cirujano-Dentista

TORTOSA, MONCADA, 7, PRINCIPAL

TORTOSA

Consultas: de 9 á 12 mañana

y de 2 á 6 tarde

Zaragoza, impresor, Ancha, 20 y 22-Tortosa

SUCURSAL EN TARRAGONA MAQUINAS SINGER PARACOSER REUS CAMBLA DE SAN JUAN, 41 MONTEROLS, 40

Pidase el catálogo ilustrado que se da gratis. Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

Sucursal en Tortosa: CALLE DEL ANGEL, 14

GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBÉVIGA

AVISO IMPORTANTE

GRANSASTRERIA EL PROGRESO

TORTOSA

Participa a su numerosa clientela y al público en general que acaba de recibir un grandioso surtido de géneros para la presente estación de invierno de las mejores fábricas de Sabadell, en novedades, gusto y clases y también una grandiosa colección de géneros para trajes negros como son: Tricots, Estambres, Gergas, Bicuñas, Armures. Completo surtido de capas enteras desde 40 pesetas hasta 125.

No comprar sin visitar antes esta gran casa, que es la más antigua en su clase y la que puede competir en precios.

Sastrería El Progreso, 7 y 9, Den. Carbó 7 y 9

JAIIME BELLAUBÍ

BUENAIRE 16 Y 18 Y MONCADA 7

TORTOSA

GRAN FABRICA DE PRODUCTOS REFRACTARIOS Y ALFARERIA

JOSÉ CERVERA

Despacho: Sangre, 1.—Fábrica: Arrabal Capuchinos
TORTOSA

Gran existencia de ladrillos refractarios. ESPECIALIDAD en la construcción de retortas en grandes dimensiones para fabricas de gas sulfuro de carbono, blanco de zinc, refinación de azules y otras industrias. HORNILLOS ECONOMICOS para coladas, planchar y guisar. Se encarga esta casa de toda clase de piezas refractarias sean cuales sean sus formas y dimensiones.

HIERRO DIALIZADO

Superior a todos los ferruginosos

MATHEU

Sin color ni sabor

HIERRO DIALIZADO

Indis pensable en la convalecencia de las enfermedades agudas y para recibir las fuerzas perdidas, aumentar el apetito y las demás funciones de la vida

Dé efectos rápidos y seguros para combatir los colores pálidos, el empobrecimiento de la sangre, la anemia, flujos blancos e irregularidades de la menstruación

De venta en todas las farmacias bien surtidas. Remitiendo 1'85 pesetas en sellos de correo se envia certificado. Farmacia y Laboratorio de Berardo Matheu.—Cherta.

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRURGICO

DE JOSÉ MATHEU

Horas de consulta: De 11 a 1 y de 5 a 7. Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio episcopal)

CONTRA LAS CANAS

El procedimiento más cómodo, más higiénico y seguro conocido es la célebre

Vegetalina Forteza

Tintura instantánea, inofensiva y puramente vegetal para el cabello y la barba. No mancha, puede rizarse y permite hacer uso de pomadas o aceites, sin necesidad de lavado ni preparación alguna.

PRECIO: Una caja que contiene dos francos 5 pesetas. Media docena cajas. Una docena.

DEPOSITO EN TORTOSA:

Peluquería VILANOVA, 21, Calle del Angel, 21.

PARA CALZADOS BUENOS Y ELEGANTES

LA ZAPATERIA

MORESO

¡NO EQUIVOCARSE! Plaza de la Catedral y Arco del Romeu

Desechad todo calzado que no lleve el nombre MORESO para ofrecer garantía al comprador.

SURTIDO DE CALZADO de charol, dónbola, glacé y oscaría. Unica en novedades de calzado

MORESO Frente la Catedral MORESO

No equivocarse TORTOSA No equivocarse